



美丽乡村建设扮靓大美董集

□程永锋 赵妍

低矮的土房，年迈的老人，留守的儿童……这是大多数人对农村的认知。但是在东营市垦利区董集镇杨庙社区，这些都已成为历史。整齐明亮的楼房，水泥路笔直穿过，绿化带生机盎然，文体活动广场宽敞大气……村民日出而作，穿上工作服来到企业当起工人；日落而娱，架起音响，跳几曲舒活筋骨的广场舞，一幅“环境美、产业美、精神美、生态美”的新农村画卷展现在众人眼前。

近年来，董集镇以“建设五化、突出五美”为平台，以“诚信尚德文明”为基调，大力实施村庄“五化”改造、农村旱厕改造、天然气村村通、农村生活污水治理工程，以点带面、多措并举，扎实推进全镇美丽乡村建设，致力于建设宜居、宜业、宜游、宜商、宜创的东营西郊后花园。

建设美丽乡村，居住环境是硬指标。在改善群众居住条件方面，董集镇实施了“三个一”工程。“一村翠绿”工程。由镇政府统一采购苗木，免费发放给各村，美丽乡村建设领导小组派员技术指导，从挖坑到填土、夯实、浇水等各个环节，全程跟踪指导，确保成活率。截至目前，已完成秦家村等9个村庄

的绿化改造，造林525亩，植树4.7万株。同时，通过开展“最美村庄”“最美庭院”评比活动，鼓励村民绿化村庄、绿化庭院。“一湾清水”工程。保障生态，治水先行，董集镇扎实推进河长制，为全境内11条主要河流和1座水库制作了涵盖河道长度、起止点位置以及治理措施、目标要求等基本情况的卡片。河长们将每周巡查河道后的水质情况、河道情况以及群众反映上来的河道问题及涉河涉堤工程建设情况、河道综合整治情况等一一编写进册，为每条河道量身编写了“健康档案”。同时，对全镇重要的河流安装监控。结合董集镇“智慧董集”视频监控系统工程，在全镇的河流重要位置安装监控，对河流的情况进行全方位跟踪。截至目前，已安装监控摄像头7处，有效地防止了恶意向河道倾倒垃圾的行为。“一院洁净”工程。为实现城乡环卫一体化全域全覆盖，董集镇把“清洁庭院”工作作为推进美丽乡村建设的重要抓手，按照“典型引路、示范带动、突出重点、全面推进”的工作思路，加大投入，强化督导，清洁庭院工作开展得有声有色。投资260万元，完成了22个村(除杨庙社区)共2000套的旱厕改造。完成了5个村农村生活污水治理项目，为12个村2590户实施天然气村村通工程。同时，评选出120户

“文明卫生示范户”，逐渐形成了“抓点带面、一抓多促、连线成片、整体推进”的良好格局。

建设美丽乡村，产业是根基，富民是核心。董集镇以促进农民增收为核心，坚持以深化农业供给侧结构性改革为主线，大力发展特色富民产业，全力打造集观光农业、休闲旅游、创意农业、农事体验、乡村旅游为一体的田园综合体，积极培育农业发展新业态、新引擎，着力实现美丽乡村建设、现代农业发展的互利共赢，助推农业增效、农民增收。乡风文明是美丽乡村的重要要素。该镇坚持开展形式多样的精神文明建设宣传教育活动，引导广大农民树立文明道德礼仪，破除封建迷信思想，讲求农村法治文明、提高文化素质修养。深入推进移风易俗工作，以南八片区为示范点，深挖“善德南展”精神，完成了“尚贤七井”移风易俗文化品牌的创建工作，倡树“喜事新办、丧事简办”的新风尚。围绕社会主义核心价值观核心，开展评选表彰董集好人、好人家、道德模范、“好媳妇、好婆婆”“三八红旗手”等活动，积极倡导勤劳致富、尊老爱幼、和睦邻里、保护环境等良好社会风气。同时，积极落实村民议事会、村务监督委员会等民主管理机制，使村民自我管理、自我教育、自我监

督、自我服务意识明显增强。并通过乡村文化能人“十百千”培育工程，丰富群众文化生活，开展“十星级文明户”“文明示范户”等评选活动，让文明和谐成为乡村最亮丽的风景线。

董集镇大王村党支部书记王河民说：“美丽乡村建设给我们村带来的变化非常大。你看，我们这里通了公交车，一天好几趟，到区里、市里非常方便。这里环境好，交通便利，城里有的农村都有，老百姓都能享受到城里人的待遇，自家院子里还能种花种菜，大家都说还是我们农村住着舒服。”“为了满足大家的精神文化需要，我们村还有图书室、文化活动室，并组建了文艺小分队，经常组织开展文艺演出、传统文化宣讲、最美庭院评选表彰等活动。”村民程玉怀言语之间满是自豪。

让乡村更美丽，群众才想得、记得住；让乡村更富裕，群众才住得惯、留得住。美丽乡村建设就是这样一项留住乡村美景、安下群众“心景”，合民心、顺民意的工程。如今，董集镇美丽乡村建设的步伐还在不断加快，一座座建成或在建的美丽乡村示范村，日益嬗变为生态环境优美、生产生活富裕、乡风乡情文明和谐的新“高地”。



①董集镇驻地
②金融企业入驻
③金岸花园
④弘扬传统文化——剪纸
⑤图书阅览
⑥优质葡萄种植
⑦第二届黄河80公里挑战赛

黄河流过的村庄——罗盖村

□程永锋 吕雅茜

奔涌吧，黄河！黄河呼啸着、奔腾着，奏出时代的凯歌，奏出改革的乐章！它将以前所未有的雄姿步入更广阔的天地。原本诗歌中黄河壮阔的美景，今天在东营市垦利区董集镇罗盖村也能入目七分，让人感受到现代美丽乡村风貌。旧时波澜壮阔，今日梦里村乡。

罗盖村位于镇政府驻地西12公里，总人口1402人，其中党员32人，现任村“两委”成员6人，耕地面积2600余亩。2016年度，全村农民人均纯收入15079元。近年来，相继获得省级文明村、人口和计划生育工作先进单位、新董集建设先进集体、信用示范村等多项省市荣誉称号。该村党支部紧紧围绕“兴村富民”目标，以争创“五个好、先进村”为宗旨，以增加农民收入为总抓手，带领全村党员群众，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，不断加强基层党组织建设，团结和带领广大村民加大招商引资，加强基础设施建设，大力调整产业结构，增加农民收入，扎扎实实为群众办实事办好事。

合理规划布局美。罗盖村以“旅游兴村”建设为契机，村班子认真研究村情、谋划发展思路，特聘知名设计

院规划院着手编制完成了田园综合体规划，包括了产业发展规划、村庄布局规划、民居建设规划等多方面，形成规划文本，作为指导全村今后发展的重要纲领，起到了统一思想，凝聚力量的作用，为今后班子的发展提供了方向。罗盖村按照“一轴多组团、一带多片区”进行规划布局，建设入口景观区、文创商业区、主题民俗区等12个主题业态片区。该项目目前已完成土地流转400亩，建成葡萄大棚8座，种植苹果、梨、葡萄300亩，进行了沟、渠、路、桥、涵、闸等水利工程配套，建成小型水库1座，修建混凝土路2条，为项目开发奠定了基础。

罗盖村依托万亩牧场项目和原址老村打造果蔬采摘、民俗民宿、休闲旅游为一体的田园综合体，将建设黄河故居、木栈道、观光路等旅游设施，打造独具特色的摄影和影视基地；同时将规划建设一个精致游客体验区，为游客提供有参与性的互动项目，供游客游玩体验。田园综合体的建设为罗盖村土地流转释放出的劳动力提供了大量的就业岗位，有力促进了罗盖村的经济发展和村民经济收入的提高。

村民自觉村风美。罗盖村是山东省省级文明村，2016年，在黄河南展区搬迁改造中，全部搬迁进入杨庙社区，全村群众住上了宽敞明亮的楼房。近

年来，在上级党委、政府的正确领导下罗盖村在大力发展经济及各项事业的同时，狠抓精神文明工作，并取得显著的成就，为各项事业的发展奠定了良好的基础。

罗盖村在村级事务管理上，制度健全、管理规范，推行村民自治管理方法，重大事项一律采取组织提议、“两委”会议议、党委会审议、村民代表会议议决定，坚持决议公开。认真落实“依法建制、以制治村、民主管理”等制度，制定罗盖村村规民约，规范村民行为。改变宣传方式，把村规民约改编成群众朗朗上口的曲调，让村规民约在群众中广为流传。通过村民自治切实保障村民的知情权、参与权、管理权、监督权和决策权，大大提高了广大罗盖村民的参政议政能力，形成了罗盖村村风美，民风淳的新景象。

生态文明建设美。近年来，罗盖村深入开展美丽乡村建设，切实改善农村环境卫生面貌。开展以“生态董集、文明乡村、洁净家园”为主要内容的农村环境卫生综合整治活动。成立专业的卫生保洁队伍，建立环境卫生保洁长效机制，使村村容貌彻底改观。为最大限度地调动广大群众参与建设的积极性和主动性，罗盖村一是向村民发放倡议书，与农户签订门前

“包扫、包集、包整洁”的“门前三包”责任书，达到村庄整齐整洁效果。二是号召村民主动参与到庭院整治工作中来，积极开展评选清洁示范户活动，对整改积极的，经验收达标合格的农户，采取“以奖代补”措施，全面提升村庄品位，使居民生活与自然环境相协调。

典型代表品德美。最美农民盖在昌是罗盖村淳朴精神的典型代表，盖在昌以前在村里担任民兵连长、村委委员，早已退休，现在返聘保洁，还有不少义务“监工”、土地征用协调人员、义务劝解员的“头衔”。盖在昌大半生的时间都在与村民打交道，用最美的微笑、最朴实的举动演绎一名平凡的共产党员在平凡岗位上的不平凡，践行着罗盖村村民崇德、助人、脚踏实地的道德精神。

整合资源成合力。罗盖村一是召开动员会，发动党员干部和村民组长做好示范；二是召开座谈会，邀请“三老”(老党员、老干部、老长辈)为美丽乡村建设建言献策；三是上门入户宣传，对群众讲解美丽乡村建设的重要意义；四是做好“三结合”，注重与新农村建设相结合，注重与和谐社会建设相结合，注重与幸福家庭建设相结合，形成“人人是美丽乡村形象，处处是美丽乡村环境”的良好氛围。

